

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жилякова Дмитрия Ивановича «Государственное регулирование развития сельского хозяйства», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)

Актуальность диссертационного исследования Жилякова Д.И. обусловлена тем, что сельское хозяйство имеет специфические особенности, существенно отличающие его от всех других отраслей. Эти особенности наиболее значимо проявляются в условиях рыночной экономики при свободной конкуренции и недостаточном регулировании государством происходящих экономических процессов. Соответственно государственное регулирование сельского хозяйства путем всесторонней поддержки производителей и потребителей является приоритетным направлением аграрной политики большинства развитых стран. Сельское хозяйство России имеет ряд существенных объективных и субъективных особенностей, которые ставят отечественных сельхозтоваропроизводителей в худшие условия на рынке сельхозпродукции по сравнению с сельскохозяйственными организациями развитых стран. Именно поэтому сегодня, в процессе интеграции страны в мировое экономическое пространство, выхода России на мировые рынки сельскохозяйственной продукции и развития экспорта, вопросы построения эффективной системы государственного регулирования развития сельского хозяйства становятся особенно актуальными.

Несмотря на динамичное развитие сельского хозяйства в последние годы, время ставит новые задачи, поэтому необходимо проведение системной государственной аграрной политики, охватывающей как экономические, так и социальные и экологические аспекты развития отрасли.

Поэтому разработка теоретических, методологических положений и практических рекомендаций по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства является актуальной задачей, востребованной наукой и практикой. Решение поставленных задач определяет актуальность выбранной темы исследования, его своевременность, а также востребованность результатов не только в теоретическом аспекте, но и в контексте практики деятельности государственных органов власти.

Принимая во внимание тот факт, что вопросы государственного регулирования сельского хозяйства в настоящее время должны рассматриваться исходя из первоочередности гарантирования надлежащих возможностей для самообеспечения страны продовольственными товарами, а также обеспечения стабилизации рынка продовольствия и сельскохозяйственной продукции

посредством устранения слишком резких колебаний цен на рынке в условиях политики импортозамещения, обосновываемые автором стратегические приоритеты (с. 26-28) системы государственного регулирования развития сельского хозяйства являются особенно востребованными в сложившейся ситуации.

Автором выявлены специфические факторы и экономические условия развития сельского хозяйства (с. 13), позволившие критически проанализировать действующий механизм и определить перспективные направления совершенствования системы государственного регулирования развития сельского хозяйства; уточнены способы и приемы государственного регулирования развития сельского хозяйства (с. 17), что позволило критически оценить и определить наиболее перспективные методы государственного регулирования с учетом особенностей аграрной отрасли.

Предложенный автором методологический подход к обоснованию перспективных направлений совершенствования системы государственного регулирования (с. 19) позволит оптимизировать данную систему в определенные периоды развития отрасли на основе анализа различных видов эффективности, а выявленные тенденции развития сельского хозяйства (с. 23-26) дают возможность обосновать направления оптимизации механизмов государственного регулирования.

Особо следует отметить использование сценарного подхода к прогнозированию развития сельского хозяйства в условиях оптимизации системы государственного регулирования (с. 37), что позволило автору не только осуществить моделирование воздействия разработанных предложений на развитие сельского хозяйства региона, но и обосновать объемы государственной поддержки, необходимые для реализации разработанных сценариев. Данная разработка является актуальной ввиду того, что она выходит за рамки объекта исследования и может быть применена в других регионах Российской Федерации.

Поставленные цель и задачи в целом достигнуты, использование научных методов и достоверной информации позволило автору сделать обоснованные выводы и рекомендации, обладающие научной и практической ценностью.

Судя по содержанию автореферата, практически все главы диссертации получили необходимое научно-методическое и аналитическое наполнение, что в сочетании с широкой апробацией результатов исследования (материалы достаточно полно представлены в опубликованных научных статьях журналов, относящихся к перечню ВАК РФ, монографиях, изданиях, индексирующихся в международных базах Scopus и Web of Science, материалах научно-практических конференций различного уровня) позволяет судить о том, что её автор успешно справился с поставленной целью и задачами исследования, проявив высокую эрудицию.

В то же время, на наш взгляд, в автореферате имеются и некоторые недостатки.

1. В автореферате не нашло отражение использование зарубежного опыта регулирования сельского хозяйства. Считаю целесообразным его использование

при разработке стратегий развития и государственных программ и методов поддержки.

2. Положительно оценивая разработанную автором концептуальную схему оценки эффективности государственного регулирования развития сельского хозяйства на основе системного подхода (с. 22), считаем не вполне понятным, каким образом изучение влияния системы государственного регулирования на развитие сельского хозяйства в регионе позволит дифференцировать виды государственного регулирования и скорректировать механизм государственной поддержки в целях сбалансированного развития сельского хозяйства отдельных регионов.

Выделенные недостатки не влияют на положительную оценку работы. Судя по автореферату, диссертация Жиликова Дмитрия Ивановича соответствует основным требованиям, предъявляемым п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

6 сентября 2021 года

ФИО:

Ученая степень (специальность, по которой защищена докторская диссертация

Ученое звание

Должность, структурное подразделение

*А. Кузнецова*

Кузнецова Альфия Рашитовна

Доктор экономических наук (АПК и сельское хозяйство)

доцент

Заместитель директора по научной работе ГАНУ «Институт стратегических исследований Республики Башкортостан»

Подпись доктора экономических наук, доцента, заместителя директора по научной работе ГАНУ «Институт стратегических исследований Республики Башкортостан» А.Р. Кузнецовой удостоверяю:

*Специально*  
*Кузнецова Т.Х.*

Полное название организации

Государственное автономное научное учреждение «Институт стратегических исследований Республики Башкортостан»

Почтовый адрес: индекс, город, улица, дом

450008, г.Уфа. ул. Кирова, д.15, каб.406  
8-961-357-60-07

Контактные телефоны, E-mail

[alfia\\_2009@mail.ru](mailto:alfia_2009@mail.ru)

